

ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΠΕΡΙΕΡΓΑ

Ο ΑΥΤΟΚΡΑΤΟΡ ΒΙΤΕΛΙΟΣ

(Κλέφτης, άρχιερός, φαγός, υπερκλής, ιεροδούλος)

Σήμερον προσφέρομεν στους αναγνώστας μας ένα εξαιρετικώς ενδιαφέρον κομμάτι, περιγράφοντος την ζωή ενός από τους πλέον φημισμένους, τους πλέον άρχιούς και τους πλέον φαγάδες Αυτοκράτορας της Ρώμης, του Βιτελίου:

Ο Βιτέλιος, υιός ενός γυδαίου αυλοκόλακος, κατώρθωσε με τας ιπποδρομίας, εις τας οποίας πρωταγωνιστούσε, ν' αποκτήση διαδοχικώς την εύνοιαν του Τιβερίου, του Καλλιγούλα, του Κλιυδίου και τέλος του Νέρωνος. Έπανελημμένος είχε κατηγορηθή ως κλέπτης και ιεροδούλος, και εσύχναζε με τους άμαξηλάτας και τους ήθοποιους στα διάφορα καταγώγια της Ρώμης, όπου σπαταλούσε για φαί και για ποτό όλα τα εισοδήματα των διαφόρων θέσεων του, τα κέρδη των κλοπών του και τας περιουσίας των πολλών... συζύγων του!

Σε ηλικία 54 ετών ο Βιτέλιος, εύνοχόμενος σε οικιακά οικονομική κατάσταση, άπεσάτην υπό του αυτοκράτορος Γάλβου, ο οποίος τον λυπήθηκε, ως στρατηγόστην κάτω Γερμανία και τη Γαλλία, όπου επέπεσε ως λιμός. Μετά τέσσερες εβδομάδες τα στασίματα κατά του Αυτοκράτορος στρατεύματα, ξυπνούν τον Βιτέλιο άνώπιοτο από τον ύπνο του και μισόγυμνο τον παίρνουν στα χέρια του, και τον αναγορεύουν αυτοκράτορα!



Όταν επέστρεψε, ως αυτοκράτορ πλέον, εις την Ρώμην, αλ χώροι και αλ πόλεις, από τας οποίας διήρχετο, κατεστράφησαν οικονομικώς, λόγω της λαμιαρχίας αυτού και των γυναικών του. Αι άπισθοφυλακαί της στρατιάς του άπετελούντο από σειρών κίρκων γερμίτων από κάθε είδους τροφίμων προσεχομένων από τα πέματα της γης.

Ο Βιτέλιος, εΐταν τερτίσιος στο σώμα. Είχε πελώρια κοιλία και άνωσα μεγάλα πόδια, από τώ ένα δέ πόδι κούσαινε. Τώ πρόσωπό του εΐταν κατακόκκινο και φουσκωμένο, άπ' την υπερβολική άνοποσία, κ' ή μόνη δουλειά που εΐφερε να κάνει εΐταν να τρώη. Νά τρώη από την ώρα που ξυπνούσε ώς την ώρα που κοιμότανε, εΐταν ή μόνη του σκέψις. Έτρωγε τρώει, τέσσερες, και πέντε φορές την ήμερα τα έκλεκτότερα φαγητά. Μόλις τώ στομάχι του γέμειζε και δέ χωρούσε πιά τίποτε, τότε έπαινε διάφορα έμετικά... Κι' άμέσως ξαναρχίζε τώ φαί του!...

Χωρίς να τον προσκαλή κανείς έπήγαινε κ' έτρωγε και στα δείπνα των ιδιωτών. Άυτόν δέ οΐ δυστυχίζει, επειδή έτρώκετο περι τώ αυτοκράτορος, έξάδευαν γιά κάθε δείπνο άνω των 150 χιλιάδων δραχμών.

Ο άδελφός του μάλιστα, όταν ο Βιτέλιος, επέστρεψε από την Γερμανία, για να τον κανη να φθάση τώ ταχύτερο στη Ρώμη, του ύπεροχθή μεγαλοπρεπέστατο συμπόσιο, στο όποιο μαγειρεύησαν διαν έγινε, δυό χιλιάδες ψάρια και έφτια χιλιάδες πουλιά!!!

Οι στόλοι της Ρώμης, κατά διαταγήν του Βιτελίου έπλεαν άδικόπας από τη Μαίρη Θάλασσα ως τας στήλας του Ήρωκλέους (Γιβραλτάρ), τα δύο αυτά όρια του τότε γνωστού κόσμου, για να τώ φέρουν ό,τι πώ σπάνιο τρώσιμο ύπήρχε στην Άνατολή και τη Δύση.

Ο Βιτέλιος, διέταξε και τώ κατεσκεύασαν ένα κολοσσιαίο άσημένιο λέβητα, αξίας 300000 δραχμών, που τον άπεκάλει άσπίδα της Αθηνάς.

Ο ιστορικός Τάκιτος λέγει ότι καταηλώθησαν σ' ένα μήνα διά την τρώξαν του Βιτελίου 9 εκατομμύρια σεστέρτων, δηλαδή 250.000.000 σημερινών δραχμών!!!

« Ολόκληρος ο χρόνος της βασιλείας του Βιτελίου, ύπήρξε σειρά κραιπάλης και συμποσίων », γράφει Βίον ο Κάσιος.

« Αν ο Βιτέλιος έκυβέρνησε επί μακρότερον την Ρώμην, ήθελε καταφάγει τώ σύμπαν », γράφει ο Ίώσπος.

Ο Βιτέλιος έπαυθεν από βουλιμίαν, εΐταν πάντοτε πειναλέος, έτρωγεν ό,τι εύρισκην άνευ έκλογής, άνευ διασαρσεκίας, άνευ μέτρου. Όσakis οι Ρωμαίοι έθουσι... ή κλίσα των καιομένων σφαγίων τον έξηρέθιζε. Έφρόνιτετο ότε κατά τώ θυσιαστηρίου και έτρωγε τα κρέατα μισοψημένα και όψια.

Όταν περνούσε από τώ, δρόμους της Ρώμης, σπτατούσε τώ φορετό του, έμπαινε στα διάφορα ονομαγειρεία και έκανε θραύση στα φαγητά και στους διαφόρους μεζέδες.

Η δυσπεψία τον είχε καταστήσει νοσηρόν και ήλιθιον. Τώ τέλος του Βιτελίου ύπήρξεν οικισρόν. Καταδικωμένος υπό τώ έθγροσθ έπήδησε σ' ένα κλειστό φορείο, μαζί με τώ, δύο πιστούς του φίλους, τον άρτοποιόν του και τώ μάγειρό του. Έπήγε κατόπι και



ΠΡΑΙΟΣΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

Ο ΑΝΘΡΩΠΟΣ ΠΟΥ ΔΕΝ ΜΙΛΟΥΣΕ

(Άναμνήσεις από τόν Τάφο των Ζωντανών Άνθρώπων).

Μόλις είχαν σηκωθή οι άρρωστοί από τώ τραπέζι και βολταρίζαν επάνω κάτω με τώ άστατο ξεχασμένο βήμα τους. Θα εΐταν ή ώρα άνια και μισή. Αυτή τη βραδυά είχε συμβή κάποιο έπεισόδιο. Ο Λαμπρινός, άπαξε την ώρα του φαιού μαι χούφτα πιτάτες από τώ πιάτο τώ Κυριακή. Ο Κυριακής πρόφτασε, τώ άπαξε τώ χέρι και τώ δίγκασε με λύσσα. Μάτωσαν τα χρίλια του, τα μουστάκια του, κ' εΐδαν κ' έπαιθαν να τώ, χορσίουν.

Τώ Κυριάκη τώ στόμα είχε γερίσει αίμα. Οι νοσοκόμοι τον χτύπησαν άσχημα, τον έριξαν κάτω και τώ βρόντησαν τώ κεφάλι στις πλάκες. Για να γλυτώση έτρεξε στο κρεβάτι του και σκεπάστηκε με τις κουβέρτες. Ο Λαμπρινός δάλωσε τώ χέρι του μ' ένα παληομάντιλο και τρώπωσε πίσω από την πόρτα, όπως τώ συνήθιζε πάντα, κ' άρχισε να κλάη έτσι πού μιά; σπάρει την καρδιά... Έκλαιγε άκόμα κ' αναστέναζε, όταν άκούσαμε πολλά βήματα άπ' έξω. Η πόρτα εΐταν μισανοιχτή και εΐδαμε τον έπιμελητή και τόν άρρωστοκόμο να δηγούν έναν άνθρωπο ήλικιωμένο, ψηλό, μ' δυη χλωμή, δαλωμένο σ' ένα μακρύ μαύρο πανωφόρι. Τα μάτια του εΐταν χωρίς έκφραση κ' άκίνητα, όπως όλων των άλλων άρρώστων και πήγαινε όπου τον τραβούσαν...

Εΐταν πραγματικά άρρωστος. Μόλις τον φέρανε τώ βράδυ με τώ τραίο από την επαρχία του και τόν κουβίλησαν κατ' εύθειαν στο νοσοκομείο. Βαστούσε στα χέρια του ένα μογαλάκι κ' άκολουθούσε άλαλο; και λησιμονιμένο; τόν έπιμελητή σαν σκύλλο. Θα ήτον 50 χρονών με κοντοκοιμένο γενάκι, ίσχνός, αδύνατος; και πολύ κίτρινος.

Όταν τον περιλάβαν οι νοσοκόμοι κ' άρχισαν να τον γδύνουν δέν εΐπε τίποτε, δέν έφερε κινήμην αντίσταση. Κι' όταν άκόμα τον ρωτούσαν τίποτε, δέν μιλούσε, δέν έλεγε λέξι, φρονόταν πώ; δέν άνογε, πώ; ήταν βυθισμένος; σ' άλλες σκέψεις; τις σκέψεις; τώ τραίλου άνθρωπου που μέσα στο κοιλίο του φουάν άγέρες παραφροσύνης. Τούλυσαν και τώ μογαλάκι. Είχε μέσα μερικά μαντιλάκια, λίγο ψωμί, δυό αυγά, ένα πορτογάλι κ' ένα μπακέτο καπνό, που πωδ; έέει ποια πονεμένη μάνα, άδερφή ή γυναικία τώ τώ εΐχαν βάλει για τώ τ' εΐειδι... Τόν έγδυσαν τούσιον για να τώ κάνουν λουτρό. Έτσι όλόγυμνος; καθώς εΐταν, χλωμός; και κοκκαλιάρης; παρουσίαιζε ένα θέμια φρικτό και πολύ λυπηρό.

Ο άρρωστοκόμος; τόν έσπρωξε έξωφρα μπρός. Δέν τώ περιμενε όμω; αυτό και παραπάτησε. Έχασε την ίσορροπία του, έπεσε κι' έχτύπησε τώ κεφάλι του στη κόχη τώ τοίχου. Σηκώθηκε βουβός; πάντα κι' άμίλητος. Τα μάτια του ήσαν δακρυομένα. Οι νοσοκόμοι γελούσαν κτηνωδώς; μαζί του και τόν τρώβηξαν βάνανασα στού; λουτρώνας.

Την ΐδια ώρα χτύπησε τώ κουδοθνι. Εΐταν καιρός; για ύπνο και οι άρρωστοί πέσαν στα κρεβάτια τους. Κλείσαν τις πόρτες, κινήλωσαν τα φώτα και ή βουβή τρομακτική ήουχία της νύχτας άπλώθηκε πάλι ο δλο τώ νοσοκομείο.

Δέν άκουγες παρά τώ παραμυθιτό κανενός άρρώστου, βογγητά γέλοιο ανθρώπων φρενοβλαβών, στεναγμούς; και ψιθυρίσματα.

Μέσα στού; λουτρώνες; που έλουζαν τώ νεοφερμένο άρρωστο, άκούστηκε έξωφρα ένας παράξενος; θόρυβος. Τσαλιβουτήματα; στο νερό; βλαστήμιες; των νοσοκόμων; ουδλιάσματα; τώ κοντανάσασμα της; πάλης; κορμι; με κορμι; υπόκοφα χτυπήματα; μουγγρητά.

Κανείς; δέν τώλμησε να σηκωθή άπ' τώ κρεβάτι του. Φαίνεται πώ; στενοχώρησαν τόν άμίλητο άρρωστο κ' έξαγγιώθηκε. Θα τόν κυλούσαν; κάτω; και θα τόν χτυπούσαν; ώρα πολλή. Άκούγαμε άρκετα; λεπτά; τ' άγκομαχητά; και τώ υπόκοφα χτυπήματα; της; βουβής; κάλης. Έπειτα; έγινε; πάλι; ήουχία; μια; βουβή; παγωμένη; ήουχία; που; σούσφιγγε; την; καρδιά; και; σου; πάγωνε; τώ; αίμα; μέσα; στις; φλέβες. Κρυφομυλήματα; και; γήγορα; τρεχάματα; κάτι; σαν; τρώμος; και; σαν; άνηουχία; θανάτου.

Τώ; άλλο; πρωί; δέν; εΐπαμε; τώ; ρουβδό; θλιβερό; άρρωστο; μαζί; με; τούς; άλλους; άρρώστους. Δέν; τόν; εΐδαμε; ούτε; την; έτομένην; δέν; τόν; εΐδαμε; ποτέ; πιά. Θα; τόν; είχαν; σκοτώσει; θα; τόν; είχαν; πνίξει. Συνέβαιναν; συχνά; τέτοιες; θλιβερές; ιστορίες; ένει; μέσα...

Πέτρος Προϊνός

κρύφτηκε έντρομος; μέσα; σ' ένα; καλύβι; σκύλλου. Οι; στρατιώται; του; έφοργισθέντες; για; τη; δειλία; του; τόν; ανακάλυψαν; τόν; έσειραν; από; κεί; μέσα; κουρελλιασμένο; τόν; έδεσαν; τώ; έδεσαν; άκόμη; ένα; βρόχο; γύρω; στο; λαμό; και; τόν; έσυραν; τρέμονα; μεταξύ; τώ; δόχλου; ο; όποιος; τώ; πετούσε; κόπρον; σάν; πρόσωπον. Τόν; άφόνευσαν; τέλος; δι' αναριθμητών; πληγών; και; τόν; κατακεκοθύρησαν; από; τώ; Άβελ; τίνου; λόφου.

Ο Ρωμαίος